

文學類、舞蹈類、益智類、手工類等 22 個社團，社團活動全面開花，全員參與，老師們各施所長，學生們全面發展。李校長說，成績並不是衡量一個學生的唯一標準，創辦社團的目的是為了讓每一個孩子能在校園裡尋找到自己的興趣，能在興趣培養中發現自己的閃光點，讓每一個孩子在校園裡快樂成長。

社團活動真的非常精彩豐富，最值得一提的是：李校長到台灣參訪後，後龍國小的扯鈴讓他印象深刻，回橋東，立即發展起來。特別希望台灣基金會幫忙收集後龍國小教學資料協助橋東小學發展。執行長也答應，一定幫李校長收集教材資料，讓橋東小學成為另一個扯鈴基地。

台灣優秀校長講座，是這次交流最大了亮點。

首先是來自台灣大同國小巫明璋校長，給我們帶來的語文講座《閱讀理解教學策略範例》。巫校長以台灣閱讀理解教學現狀給我們做經驗分享，向我們展示了小組合作下的閱讀理解教學的重要

性和時效性，同時巫校長積極倡導語文課堂中多啟用問題導向的小組合作學習模式，提高學生的課堂參與度，增強學生學習的主體性。

接下來是來自台灣六合國小的饒世妙校長帶來的《數學素養導向的教學設計資料》講座，饒校長向我們分享了數學教學趨勢，介紹了以核心素養的培養作為課程發展的主軸，以培養學生適應現代生活及面對未來挑戰的知識、能力與態度的台灣十二年國教課綱。這一教學理念是知識與能力、理論與生活實際有效結合的體現。

美好的時光總是如此短暫，為期三天的教學交流活動落下帷幕。這個寒冬，我們因協和相聚在橋東，在教學、講座中碰撞出不一樣的火花，在互相學習中共同進步。與君初相見，猶如故人歸，遠道而來的朋友們，後會有期。

(本文作者為本次承辦交流活動的湖南平江橋東小學校長李錫光)



中國各地的教學交流校長及教師

情系教育千里牽紅線，大陸橋東七校話和諧 ——沙窯學校宋春林校長

2019年11月25日，在台灣協和慈善基金會大力協助下，廣西更新鄉中心校、河南前稻香完全小學、沙窯鄉中心學校、江西寨面希望小學，貴州省平壩希望小學、福建攀龍小學“情系協和”教學交流會在湖南省平江縣橋東小學召開，在當晚見面會上，剛剛遠道而來的台灣協和慈善基金會蔡芸芸執行長發表了熱情洋溢的講話，談到了林光清董事長籌辦交流會的初衷，為了搭建一個實現學校優勢互補、智慧共享，共同發展，互通有無，互相學習，互相借鑒，通過對話促進學校長遠發展的交流平台，表達了對交流會圓滿成功的良好祝願。

11月26日上午在湖南省橋東小學多媒體教師展示了四節示範課教育，首先是來自貴州省平壩希望小學劉春梅老師的六年級語文課《月光曲》，通過優美動聽的音樂導入，營造了濃厚的情感氛圍，將課堂教學的重點由教師的“教”聚焦到學生的“學”上來，把課堂還給學生。教學過程中註重豐富學生的情感體驗，用多種形式讀課文：自由讀、齊讀、男女生分讀、分排比賽讀、拍手讀……可謂是高效課堂中的典範。

第二節課是河南省前稻香小學的任永香老師的一年級數學《十的認識》，她通過猜謎語“聰”字入手引出數字“10”，通過數手指，猜謎語，舉例子，讓學生對數字“10”有了清晰認識，語言動聽柔和，講述循循善誘，啟發性強，趣味性濃。在聽到橋東小學學生“10”與“4”發音不清時，教學生“10”的發音舌頭要捲起來，“4”的發音時舌頭要頂著牙齒，不要透風，表現出高超的應變能力和深厚的教學功底。而後教師讓學生通過姐弟分蘋果教學生分成法，教湊十歌，遊戲找朋友，師生對口令等形式多樣的方法讓學生對數字“10”有了清晰明白的認識。

隨後各校優秀教師講述示範課，橋東小學的唐薇老師三年級語文課《掌聲》講解生動，結合課文內容，深入學生生活實際，情景交融，使學生內心受到極大震動；歐陽葉紅老師四年級數學《數學廣角，烙餅問題》理論聯繫實際，生活氣息濃郁；廣西天峨縣更新鄉班富橙老師四年級數學《認識平行四邊形》聲情並茂，邏輯性強；江西寨面小學的嚴娟老師六年級語文《伯牙鼓琴》高雅的音樂配音，闡闡大挑戰的新穎形式，讓學生開啟了一段藝術之旅；福建攀龍小學的陳素心老師四年級語文課《出塞》，把學生引入了蒼涼悲壯的古邊塞，金戈鐵馬的古戰場，“骷髏盡是長城卒，日暮沙場飛作灰”，以及我校劉毅老師帶來的三年級語文課《帶刺的朋友》，整堂課設計巧妙、內容豐富、節奏緊湊，課堂氛圍輕鬆愉悅，作業佈置別出心裁。

與會者尤為印象深刻的是來自台灣苗栗縣大同國小巫明璋校長的《閱讀理解教學策略實作範例》別緻優雅的語言，不一樣的教材，獨特的教學方法，新穎的九宮格教學法，讓人耳目一新，特別是文本教學中的知識樹學生學習方法，實用，簡便，高效。那句“我不需要厲害才開始，但我需要開始才會很厲害”讓人深思不已。苗栗縣六合國民小學校長饒世妙的《數學教育的趨勢——素養導向教學與評量》，讓我們認識了領域素養的不同理解，數學改革的國際動態，認識到台灣數學素養的

